

奋力谱写人与自然和谐共生现代化的浙江篇章

——访省生态环境厅党组书记、厅长王敏

本报记者 胡静涛

学习贯彻党的二十届三中全会精神·权威访谈

“党的二十届三中全会站在推进中国式现代化的全局高度,聚焦建设美丽中国,对深化生态文明体制改革作出重大部署,为我们做好当前和今后一个时期的生态环境保护工作提供了遵循,规划了路径。”省生态环境厅党组书记、厅长王敏说。

作为习近平生态文明思想的重要萌发地和绿水青山就是金山银山理念发源地,浙江要坚决扛起生态文明建设先行示范的政治担当,坚定不移深化生态文明体制改革,健全生态环境治理体系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,奋力谱写人与自然和谐共生现代化的浙江篇章。

当前,浙江生态环境保护的结构性、根源性压力尚未根本缓解,正处于新的“爬坡过坎”关键时期,必须向改革要动力、向创新要活力。

“现阶段,污染防治攻坚依然是生态环境保护的重中之重,要坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境,完善精准治污、科

学治污、依法治污制度机制,以高水平保护支撑高质量发展。”王敏表示。

“良好生态环境是最普惠的民生福祉。”当前,浙江以治气为突破口,统筹推进水、气、土等各环境要素治理,持续深入推进蓝天、碧水、净土保卫战,推动生态环境质量稳中向好。同时,浙江还在着力解决噪音、恶臭、扬尘、油烟等群众身边的突出环境问题,完善生态环境公众监督机制,推进环境健康友好创新建设。尤其是去年,体现市场化、产业化治污模式的“蓝色循环”项目获联合国“地球卫士奖”,该模式将被推广至浙江沿海市县和长三角地区。

党的二十届三中全会提出,推进生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系建设。浙江省生态环境系统正多向发力,加快构建有效务实管用、激励约束并重的现代化生态环境治理体系,比如开展减污降碳协同

创新区建设,推进数字生态文明建设省域试点,建立跨区域流域生态环境共保联治体系,深化生态环境行政执法、生态环境损害赔偿、环境影响评价与排污许可“多评合一”等制度改革。

要更加关注源头治理,强化绿色发展政策引导,严格落实生态环境分区管控制度,在调结构、促转型中健全绿色低碳发展体系。当前,浙江从产业、能源、交通运输三大结构优化调整入手,持续深化“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,开展清洁生产改造和污染整治提升,进一步推进产业结构绿色低碳转型;打造新型能源体系,完善用能预算化管理制度,有序推进清洁能源替代;优化交通运输结构,加快国四及以下柴油货车淘汰,推动公共领域车辆及重型柴油货车、船舶新能源替代。

接下来,浙江还要持续推进绿色低碳集成改革。牵头推进长三角区域排污权交易试点,推进省级碳普惠市场建设,深化生态环境导向的开发模式,

完善生态产品价值实现机制,构建碳排放统计核算体系,探索建立碳预算管理、碳标识认证、碳足迹管理、碳排放评价等制度……

紧跟美丽中国建设部署,浙江正抓紧构建美丽浙江建设工作体系、责任体系、考核体系,完善监测评价机制。今年以来,通过完善生态环境保护议事协调机制,建立工作述职、分级约谈制度,健全“一府两院”向本级人大报告生态文明建设情况等制度改革,进一步落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”。“生态环境保护是一项系统工程,要更加注重系统治理,因时而动、顺势而为,形成‘借势借力、传导压力、协同发力’的大生态环保格局。”王敏表示。

问题是时代的声音,也是改革的靶向。王敏说:“我们将深入贯彻全会精神,深化生态文明体制改革,健全机制、细化措施、狠抓落实,用好全面深化改革‘关键一招’,着力破解制约美丽中国省域先行的体制机制障碍,加快打造生态文明绿色发展标杆之地。”

2日至5日我省大部地区最高气温可达40℃至42℃ 酷热再升级,范围将扩大

本报讯(记者 张源)连日来,受强盛副热带高压控制,浙江与新疆几乎承包了全国高温榜的前十名。7月31日截至15时,浙江站点占据7个席位,其中东阳、诸暨、杭州位居全国前三,均在40℃以上。这样的高温仅仅是起步阶段,未来一周,全省继续以晴热高温天气为主。

预计8月1日,除浙南南部和东南沿海地区外,全省大部地区日最高气温可达36℃至39℃,局部40℃以上。2日起,随着副热带高压西伸加强,高温范围将明显扩大,酷热也会再次升级,逐步达到本轮“热度”高峰。其中,2日至7日高温强度强,尤其是2日至5日40℃以上高温范围广,大部地区日最高

气温可达40℃至42℃的极端高温,且持续时间较长,预计9日以后高温强度有所减弱。

由于浙中北地区正处于副热带高压最热的脊线位置,浙中北部分地区将比浙南地区更容易出现极端高温。杭州从8月2日起或将连续遭遇40℃极端天气,6日预计达到43℃。

气温高加上空气湿度大、风力小,体感更加闷热。随着高温加剧,大气中不稳定能量增加,未来一段时间,全省易发生午后雷阵雨天气,但是雨量不多,对降温影响较小。省气象部门提醒,持续高温天气易造成热射病等中暑重症,大家要避免在强高温时段进行户外活动,注意防暑降温,多补充水分,清淡饮食。

7月31日,在杭州四牌楼避暑纳凉点,杭州市国防动员(人民防空)体验馆,纳凉的市民在收看巴黎奥运会比赛。今年防空洞避暑纳凉点开放后,杭州市国防动员建设管理服务中心创新推出“纳凉+”多元体验模式,不仅可以收看奥运会、办农产品展销会等,还将推出匹克球项目。

本报记者 董旭明 摄



嵊泗基湖沙滩上救生员腿上有条分界线 上面黑黢黢 下面白花花

见习记者 吕凌赫 共享联盟·嵊泗 金晶 吴志铭



叶军在瞭望塔上用望远镜观察沙滩情况。

共享联盟·嵊泗 金晶 摄

融媒联播·2024盛夏十二时辰

盛夏,嵊泗迎来旅游旺季,大量游客来此度假,流连于大海、沙滩之间。在嵊泗县基湖沙滩熙熙攘攘的游客中,零星散布的“小黄人”格外显眼,他们是基湖沙滩救生员,一群头顶烈日用“安全线”拴着游客的人。

西时,即下午5时至7时,是一日中稍凉爽之时,基湖沙滩上仍有约35℃的高温。“日常巡逻时,沙子都烫脚,一个鸡蛋埋里面,不一会儿就熟了。”说这话的是叶军,基湖沙滩救生队长,今年44岁的他已有近20年的沙滩救生经验。

“35℃还是小意思呢,海边本就潮湿,加上沙滩起到了‘保温’作用,只要太阳一晒,温度轻松突破40℃。”叶军所言非虚,一进入沙滩,记者就好像进入了一个桑拿室,热风夹杂着水汽环绕周围,还没反应过来,我们就已是汗津津的了。赤脚踏在沙滩上,好似穿了一双保暖鞋,热气从脚底直窜脑门。

“带你们看看救生员构筑的四条安全线。”随着叶军的招呼,记者来到瞭望塔,基湖沙滩的全貌一览无余,举起望远镜,身着橙色救生衣的沙滩救生员

在游客中格外显眼。

在叶军的介绍下,四条安全线逐渐清晰。瞭望台的值守人员拿着望远镜随时观察,一有情况发生,便通过对讲机下达指令;沙滩上有救生员不停巡逻,不时吹响哨子,提醒游客注意安全;齐腰深的海水是意外高发地,有沙滩救生员长时间伫立水中,重点观察老人与小孩;再向外,是帆船、冲浪、皮划艇的天地,其间穿梭着沙滩救生员驾驶的高速游艇,随时准备营救落水游客,拉回不慎驶离安全

区域的船只。

“让站在海浪里的小孩注意点,体重太轻,容易被浪卷走。”和皮划艇说不要再往前了,再往前到外海了。”“有个老人在你左侧自拍,提醒她不要摔倒。”叶军一边与记者交谈,一边紧盯着沙滩发出指令。多年的工作经验,让他练就了“火眼金睛”。“那个游客,一看就不会游泳,需要重点关注。”“老人离海太近时,一不小心就会摔倒。”“那个小孩,周围好像没有大人看着,太危险了。”叶

军告诉记者,这些,他都会重点关注。

基湖沙滩上的每一名救生员,都和叶军一样,时刻不敢松懈。太阳直射下,他们皮肤黢黑,即便穿着冰袖也于事无补。晒伤脱皮对沙滩救生员来说司空见惯,部分救生员由于长时间浸泡在海水中,腿上有了一道分界线——向上被太阳晒得黢黑,向下被海水泡得发胀发白。“习惯了,我们晒黑点没事,游客安全才是最大的事。”负责在沙滩上巡逻的救生员江友定嘿嘿一笑。

“请汤嘉越小朋友的家长速来瞭望台,你的孩子在这里等你。”广播声响起,一位家长匆匆地向瞭望台跑去,不一会儿便领着小朋友向叶军表达感谢。事实上,沙滩救生员除了守护游客安全外,还有基湖沙滩“大管家”之责,小到提供创可贴,大到失物招领,乃至寻找走失的儿童,都是他们的工作。

旅游旺季时的基湖沙滩,工作日平均每天3000至4000人,周末平均每天6000至7000人,最多可达近万人,由沙滩救生员构筑起的四条安全线保护着每一位游客的安全。从江西来此度假的游客孙先生告诉记者:“在沙滩上听到不时响起的哨声,很安心。”



扫一扫 看视频

文化特派员日记

重点结对村:湖州市吴兴区八里店镇潞村

潞村傍水而建,沿河而居,水桥相映,四座古桥就是最好的表演舞台,是我们认定的艺术角点。这两天,我和村文化礼堂管理员汤斌斌碰面,商量了细节,计划在小桥流水人家的江南好风光里融入活态艺术展演,赋予古村更多神韵。

吴兴区八里店镇潞村是典型的江南古村,有“世界丝绸之源”“世界乡村旅游小镇”两张金名片。可以说,潞村发展乡村旅游起点很高。如何发挥自身专业优势、链接更多资源,助力潞村打造农文旅融合的特色乡村旅游目的地,是我一直考虑的问题。

自5月入村,我首先进行了一轮全面走访,了解潞村发展现状,规划建设规划。“我们希望以新业态传播旧经典,用新场景包装传统文化,用新消费营造年轻人青睐的水墨江南。”八里店镇党委书记姚连华曾这样对我说。因此,从进一步提升古村精致度、焕新古村活力、打造独有IP等方面着手,我提出了建设现代版“江南水村图”的项目构思。

我的第一步,是对潞村公共区域进行微改造提升。走访中,我发现潞村自然风光秀美,分布着钱山遗址、八里粮仓、典籍里的中国陈列馆等人文景点,基础配套也很完善,目前主要依托节假日的动态活动吸引游客,但有时活动不够丰富、吸引力还不够强。

我在想,是不是可以将我所在的浙江艺术职业学院的戏曲学院等多个二级学院的优势资源整合注入进来?在院长俞俊天的支持下,学校计划将整体资源赋能潞村发展建设,也多次组织专家学者到村调研商定项目方案。目前,将在村里部分点位进行动静结合的人文景观和功能性打造,融入古筝、戏曲等沉浸式艺术表演,加持古村的文化韵味。

同时,我和村里商量,将村文化礼堂利用起来,解决平常文艺演出等活动较少的难题,再结合古风夜市等活动,汇聚更多人气,带动“月光经济”。眼下,我们正梳理遴选吴兴区100多个民间文艺团队的节目,打算邀请我们的知名校友文艺“大咖”加盟,帮忙编排指导,汇成精彩演出、共同制定周演计划,形成独具潞村特色的乡村文艺演出IP,同时让村里人也可以看到高质量的文艺演出。

头顶“世界乡村旅游小镇”的称号,潞村正不断尝试打开大门,与世界链接。目前,潞村已经引进多种业态,下一步还将打造水上游线。在此基础上,我打算利用自身的专业优势,组建潞村商家自媒体联盟,通过短视频、网络直播、短剧等形式,助力打造展现独具中国江南水乡韵味的文旅品牌。

全省首位! 他第400次无偿献血 已献血24年,还将挑战献血到60周岁

本报金华7月31日电(记者 叶梦婷 叶振宇 通讯员 何云玲 王亭婷)“老鲍来了”“鲍大哥今天冲刺第400次,加油”……31日早上9时,浙江浙能兰溪发电有限责任公司职工鲍伟明一走进金华市献血站,工作人员熟练地和他打招呼。

填表、体检、检验……经过一系列献血流程,鲍伟明走进献血室,开始他的第400次无偿献血。鲍伟明是全省首位献血达400次的无偿献血者,被称为“浙江第一献血达人”。当天,他献出了双份血小板,可以用在两位病人身上。

鲍伟明是浙能兰溪公司检修班组的一位普通员工。2000年5月,他在老家台州街头看见献血车,怀着好奇的心态捐献了200毫升全血。献血后,鲍伟明发现身体并没有不适,还能帮助别人,就开始每半年献一次全血,每次400毫升。2004年,他了解到成分血捐献,医生告诉他,按照他的身体条件,每半个月就能捐献双份成分血。尽管成分血流程更复杂、耗时更长,但鲍伟明毅然开始了每月两次的献血之路。2005年工作调动到兰溪后,他依旧风雨无阻,每半个月到金华献血站献血。

24年来,鲍伟明累计献血量达170300毫升,约为34名成年人的血液量总和,帮助700多位病人。

长时间高频率的无偿献血,需要执着的坚持,更需要强健的体魄。鲍

伟明以前就爱运动,定期献血后每天早起锻炼。“合格的身体才能为病人提供优质血液。”鲍伟明说,20多年来,他对自己日常管理近乎严苛:坚持每天4时30分起床,慢跑、快走两小时,器械训练1小时,清淡饮食,确保晚10时30分前入睡。

鲍伟明快59周岁了。无偿献血者的年龄最高可延长到60周岁。“我今天很开心,献血400次就像迈上了一个新台阶。接下来,我要挑战献血到60周岁,超过献血年龄就当无偿献血宣传志愿者,继续为无偿献血出力。”

赠人玫瑰,手有余香。这些年来,鲍伟明连续9届荣获全国无偿献血奉献奖金奖;2021年,被评为“浙江好人”;2023年,他获得了全国无偿献血的最高荣誉——无偿献血终身荣誉奖,后又作为杭州亚运会富阳站第47位火炬手高擎火炬,圆满完成传递任务。

当天献血过程中,鲍伟明还偶遇了一位同样来献成分血的“90后”粉丝。“我看到关于他的报道,今天第一次见到真人。”无偿献血者杨东升边献血边说,他从2017年开始献血,鲍伟明是他追赶的目标。

近些年,鲍伟明在坚持献血的同时,还用自身经历,宣传无偿献血知识。受他影响,浙能兰溪公司连续19年组织员工参与无偿献血活动,每年献血近1.5万毫升。

退役军人献血月在甬启动

本报宁波7月31日电(通讯员 申东坡 记者 应磊)在建军节来临之际,31日,宁波市献血站携手宁波市退役军人服务中心,开启省内首个“退役军人献血月”活动。启动仪式结束后,宁波市退役军人事务系统代表参与无偿献血。

根据历史数据,每年8月,普遍会出现血液紧缺紧张情况。为此,宁

波把每年8月定为“退役军人献血月”,向全市退役军人发起无偿献血倡议。

据悉,退役军人志愿服务总队将宣传无偿献血知识,引导退役军人加入无偿献血志愿者队伍。与此同时,宁波将组建退役军人应急救援志愿服务队伍,彰显退役军人群体的责任担当。

柯桥创新培育本土人才

本报讯(通讯员 李维一 记者 徐添城)日前,绍兴市柯桥区稽东镇确定今年第一批党员发展对象,其中组织村民购买6万多棵茶苗,开辟100多亩茶园的陈村青年人才黄丹丹也在名单之内。这是稽东镇有效挖掘培育本土人才的一个典型。

今年以来,稽东镇党委多措并举打好引才、育才、留才组合拳,着力破解山区乡镇优秀人才短缺的难题。年初,该镇在“浙里兴村治社”系统发布“寻才”任务,目前已将87名人才纳入后备库,其中35周岁以下比例

73.6%、大专以上学历67.8%。该镇还成立青年人才党支部,推出“向阳新生计划”,多渠道摸排、多方面培养、多形式赛马,把本土优秀人才发展成党员,将有志在家乡发展、创业的优秀党员的党组织关系转到稽东。

以稽东镇“向阳新生计划”为典型,柯桥区通过蓄好发展党员“源头活水”,在进一步规范发展党员工作、严把发展党员质量的基础上,让更多年轻人当主角、挑大梁,加快优秀党员队伍迭代升级,汇聚更多农村力量。

浙江艺术职业学院副教授陈楠江: 绘就现代版『江南水村图』